

# 金坛公安数据赋能“县级主战”

□王军

今年以来,市公安局金坛分局按照“专业打职业、团队打团伙、创新赢主动”的总体要求,紧扣“快侦多破、高质处”目标,将做强大数据侦查中心作为推进“县级主战”实战化职能体系建设的重要抓手,通过警力、手段、技术“三融合”,进一步调优专业打击模式、丰富专业战术打法、建强专业人才队伍,有力释放专业化打击效能。截至目前,刑事案破成员抓获数同比上升59.4%,刑事案件、传统侵财破案率分别提升11个、10.4个百分点。

## 警力融合 打击模式更优化

金坛公安分局锚定大数据侦查中心“立足侦查、聚焦实战、服务全警”定位,按照独立机构管理模式,建成占地798平方米的大数据侦查中心,重组刑警大队、反诈中心等内设机构,建强由刑侦、网安、反诈等20名年轻业务骨干组成的专业刑侦研判队伍,集成运用18类专业侦查手段和互联网大数据资源,设置涉网打击、特案侦查、多维侦图、智慧反诈、联合作战等五个功能区,重塑“中心主导、专业研判、所队捆

绑”的专业化打击体系。

按照“全链条深挖打击、非接触案件多破、接触式案件快破”的思路,由大数据侦查中心牵头主侦恶性敏感案件、大要疑难案件和涉网新型案件,直接负责涉网、涉涉、涉毒、全警追逃、侵财等8类核心指标线索产出,为基层提供7×24小时在线研判服务,研发应用“OA白板”“倚图”作战系统,变“请求服务”为“按需供给”,强化专业警种与办案所队之间的换位思考,形成双向互动、优势互补、融合发力的一体化作战格局。

“我们将中心警力编为4个研判侦查小组,成立反诈预警劝阻和境外回流打击专班,落实24小时盯警、盯案、盯人机制,全天候赋能实战。”金坛公安分局副局长尹黎平介绍,大数据侦查中心会同治安、经侦、禁毒等警种进行人员混编分组,实行平时轮值、战时快反的勤务模式,推动研判成果产出最大化。今年以来,刑事案破成员抓获数同比上升59.4%,刑事案件、传统侵财破案率分别提升11个、10.4个百分点。

## 手段融合 战术打法更丰富

今年以来,金坛公安分局健全“中心+专班”涉网犯罪全链条打击机制,坚

持上下游一起打,源头末端一起查,成功破获一起特大侵犯公民个人信息案,获公安部贺电表扬。

“我们从网络敲诈投诉入手,挖掘‘套路贷’‘套路课’诈骗线索,侦破一起假借诈骗重特大专案,从源头清除‘山寨证书’风险。”金坛公安分局大数据侦查中心主任盛丹枫介绍,他们通过数据比对筛查,锁定偷越国边境对象身份,深挖打掉跨境开设赌场和组织运送偷越国边境团伙,形成叠加打击效应。

与此同时,金坛公安运用计算机编程技术,自主开发“逃犯初筛”实战模型,接连比中抓获潜逃10年以上全国命案积案逃犯3名,20年网上逃犯、诈骗逃犯5名,追回潜逃26年抢劫逃犯2名,追逃工作成效全市第一。

“我们运用数据侦查手段,以‘短平快’打击形成强大震慑,速破盗销新能源动力电池原材料等一批重要案件。”金坛公安分局刑警大队大队长严冬说。

## 技术融合 人才队伍更专业

金坛公安分局充分发挥大数据侦查中心“挖潜”“造血”功能,吸纳32名警种所队青年业务民警,组建涉网新型犯罪

研究兴趣小组,常态开展数据分析、身份画像、虚拟侦查等“研学训”活动,近九成办案民警具备涉网自主研判能力,通过定向培养、交流轮岗,向全警输送研判能手,7名青年民警被提拔为中层干部,推动警务实战质效和队伍发展后劲“双提升”。

“我们通过‘一战一复盘’,及时总结办案经验、优化战术打法,形成‘网络敲诈勒索’‘电商违法催收’‘冒充老中医诈骗’以及‘电子证据证书化展示’等研判打击战法,为基层办案提供准确清晰的办案指引,有效挖掘掩隐、盗窃、涉毒等犯罪打击增长点。”尹黎平介绍。

同时,金坛分局与众多互联网公司加强合作,解决网络诈骗、侵犯知识产权等涉网新型案件管辖问题,提升数据协查的及时性。“我们利用互联网公司技术支持,在全省率先启用‘智能远程退赃’系统,引入反诈智能预警机器人,并按照‘以打建库’的数据应用模式,搭建‘黑灰产数据查询系统’,有效节约警力资源、精准赋能实战。”盛丹枫介绍说,他们依托反诈智能预警机器人,自动开展电话、短信预警,大幅提高预警劝阻的精准度和成功率。

# “免费约,还能赚钱?” 警惕“香艳陷阱”



□顾梦莹

据市反诈中心统计,上周我市警方共接报电信诈骗警情同比下降28.5%,环比上升7.3%。

梳理一周的案类,从数量上来看以下几类诈骗手段发案数量居前六位,分别是虚假博彩类占17.3%、兼职刷单类占17.3%、虚拟货币类占12.7%、网络贷款类占7.6%、游戏交易类占6.7%、冒充客服注销会员类占6.7%。

### 【典型案例】

13日,市民尤先生报警称:在网上看到一条美女的视频,点击头像后看到对方QQ号,遂立刻加好友私聊。尤先生扫描对方发来的二维码下载App后进入聊天群,看到群里很多人都在发约会成功的照片视频,便赶紧联系客服缴纳了会费。客服说要完成三个投票打榜任务才能免费约,且该任务还能“赚钱”。前两单尤先生立刻拿到返利,第三单时对方称其操作失误,需要支付9900元的修复金。尤先生转账后,对方又以网络不好导致掉单,需要再支付10万元人民币,任务完成后会连带之前的转账一起提现。尤先生又转账了4万元后,向客服表示金额太大可否酌情处理,没想到客服却让其去向朋友借钱、平台贷款转账,尤先生这才意识到不对劲,遂报警,共计损失4.9万元人民币。

### 【手段分析】

骗子在网上发布“擦边视频”,并

## 反电诈 集中宣防行动

把联系方式隐藏在头像里,降低封号风险,在受害人主动联系后,抛出“约爱+刷单赚钱”诱饵,并配有美女客服做贴心指导,利用小额返现,实施大额诈骗。骗子以“任务失败”“操作失误”等理由冻结受害人账户,让其不能提现,来诱骗更多资金。

### 【警方提示】

互联网各个角落都有骗子撒下的诱饵,请谨慎下载“交友”App。如遇“艳遇+赚钱”的套路,不要轻信平台给出的高额盈利,提高自我防范意识,谨防上当受骗。

“国家反诈中心”App是由公安部刑事侦查局组织开发的国家级反诈、防骗、预警系统,具备诈骗举报、诈骗预警、风险查询等功能,还有丰富的反诈知识。通过学习里面的知识,可以有效避免各种网络诈骗的发生,提高每个用户的防骗能力,还可以随时向平台举报各种诈骗信息,减少不必要的财产损失。同时对于在日常生活中遇到的可疑支付账户,可疑IP/网址,可疑QQ、微信号均可在“国家反诈中心”App这款软件中查询验证是否为“涉诈”账号。

# 护航文旅经济 蓬勃发展

17日,今年的“5·18国际博物馆日”常州主会场暨第六届常州汉服嘉年华在钟楼吾悦广场启动。南大街派出所主动靠前服务文旅经济发展,设置反诈小铺后,民警“穿越”宋代,对话今朝,向众多古风爱好者、游客和留学生开展反诈宣传,守护“钱袋子”,营造平安文旅良好氛围。

高一鸣 图文报道



# 用网兜智救落水女子 三人见义勇为为获奖励

□王军

“感谢你们,要不是你们及时出手相助,后果真是不堪设想!”16日,家住新北区薛家镇的宋女士特意来到派出所,对救自己上岸的蒋国元、袁二红和王惊3人表示感谢。

4日下午4时左右,喜欢钓鱼的花甲老人蒋国元坐在河边钓鱼,忽然听到一个女子呼喊救命声。蒋国元站起来,很快发现一名女子正在对岸附近的河水中挣扎。蒋国元急中生智,拿上手边的伸缩抄网,骑上电动车向对岸赶去,同时拨打110报警。此时,蒋国元发现钓友袁二红也在现场,便大喊:“那边有人落水了,一起救人去!”

当蒋国元骑车到了落水点,落水女



子已经漂浮到了河中央,离河岸有5米之远,河岸还有护栏。他立即停车,拿出伸缩抄网拉至最长,隔着围栏,一边将伸

缩杆递给女子,一边大声呼喊:“拉住杆子!”落水女子渐渐回过神来,并按他的话拉住了伸缩杆头。这时,袁二红也跑步赶

到了这里,只见他立即脱掉鞋子,跨过围栏站在河岸边,和蒋国元一起拉住伸缩杆。因岸边湿滑,袁二红脚下一个趔趄,险些跌入河里,蒋国元迅速腾出一只手拽住袁二红,另一只手拉着伸缩杆,两人合作,把女子拉靠到了河岸边。

此时,蒋国元和袁二红已经精疲力竭。正当他们准备再次尝试将人拉上岸时,一双手伸了过来——原来,在附近打羽毛球的小伙子王惊听到呼救声后也赶了过来。于是,袁二红在护栏里侧托住女子身体,蒋国元和王惊在护栏外侧拉住女子的手臂,三人合力,终于把女子拖上岸。随即,王惊认出落水女子就住在附近,立即跑去找其家人。随后,女子的家人赶来,带着她前去医院检查。

为弘扬社会正气,让见义勇为、见义勇为为精神深入人心,16日当天,新北区薛家镇见义勇为工作站还对见义勇为的蒋国元、袁二红和王惊3人进行了奖励。

## 见义勇为为光荣

□王军

### 耳聪目明的徐所

这个有张憨厚笑脸的人,一会儿在办公室和在押人员促膝谈心,一会儿到监室检查教育,一会儿又到隔壁和同事交流心得,他就是溧阳市公安局看守所副所长徐国庆。

同事都说徐国庆天生一副笑眯眯的脸,看上去是个亲近和善的大老粗,但他可是粗中有细,善于观察细节,在押人员看似平静的外表下隐藏着忐忑不安,永远也别想逃过徐国庆的火眼金睛。

2023年7月14日,看守所收押了一批从湖北回流的诈骗嫌疑人,徐国庆直接管理的监室里收押的是武进籍的万某。湖北回流的嫌疑人通常罪行不太严重,又是本地人,但徐国庆却没有掉以轻心。第一次谈话时,他就发现万某心神不定,既担心要服刑,又说患有眼疾,又有高血压、糖尿病,而且家庭情况复杂。徐国庆一边安抚万某情绪,一边联系医生安排其出所就医。医生诊断后,为万某安排了治疗方案,万某病情得到了缓解。回到所里,徐国庆通过观察和对同监室的了解,发现万某始终藏着心事,于是经常找其谈心,万某也终于敞开了心扉,对徐国

# 监管民警的故事

庆说:“这辈子没想到会遇到您这样的好警察,我不想死了。”说完,万某主动向徐国庆交出了一天前刚写下的遗书。

在徐国庆的劝导下,万某逐渐恢复了正常生活的信心。徐国庆说,自加入公安队伍的第一天起,他就发誓做一名“忠诚、干净、担当”的人民警察,工作中不掺杂一丝一毫的个人利益,不当面一套,背地一套,坚决不做“两面人”。

## 收放有度的“超仔”

心态各异的涉案人员从进入看守所被羁押的那一刻起,第一站就是收押检查登记,最后离所前核实的也是在收押岗位。而溧阳看守所第三中队中队长沈雪超就是这个检查登记岗位的负责人,同事们都称他叫“超仔”。

几度风雨几度春秋,涉案人员进所工作,“超仔”从刚毕业就来看守所工作时起,已在这个岗位上上足了十几年。老同事们口中亲昵的“超仔”,也成长为看守所的中坚力量。涉案人员被羁押到看守所,先在收押室人身检查,裸检、随身衣物检查,在这还不够,还得进行身体协调

性检查。

2023年9月13日,看守所需要收押50余名湖北回流涉诈人员,这几乎是平时半个月的工作量了,“超仔”逐人检查,连每个衣角都进行了仔细搜寻。很快,一名涉案人员膝盖处的擦伤引起了他的注意,虽然伤口不大,“超仔”立即查询伤势原因,涉案人员开始说是自己不小心抓破的,又改口说是在湖北被打的。

“超仔”立即找到办案民警,当场核实确认是入境之前就已经有伤口,同时制作笔录,由涉案人员签字后存入档案,及时避免了事后难以查证的情况。收押岗位是看守所的窗口,每天需要接待公安检察提讯、法院开庭提押、律师会见,“超仔”执法业务娴熟,核对手续严肃认真,和办事人员交流热情细致。如今,内勤室的电话少了,而他的手机号码却成了看守所业务联系咨询的热线。

## 心灵手巧的老包

在溧阳看守所,有位手艺人包阿青,在押人员称呼他“包警官”,同事们都亲切地喊他“老包”。

作为管教民警,老包很忙,要负责管理40多名在押人员。谈心谈话,两下监室、值班接待,这是主业,但老包还有一个“副业”——理发。三年疫情,看守所封闭管理,老包第一次轮班在所里封闭执勤58天才出去,吃喝拉撒的问题是解决了,可不管是在在押人员,还是民警辅警,头发长了却没办法,民警辅警如果需要理发,也只能和在押人员一样,剃个光头。老包从所里换班出去时,顾不上休息,就找到了他做理发师的远房亲戚,说要学理发。别人学徒三个月,他只学了三天,再次回所封闭执勤,到监室为在押人员理发,竟然就有模有样了。

从那以后,同事们纷纷提前“预约”,让老包给自己理发,老包也不辞辛苦,承包了所有人的理发。后来,疫情过去了,有些在押人员开庭前知道有亲友来旁听,希望在他们面前精神面貌好些,提出想让老包理发,他每次也都爽快地答应了。在押人员十分感激,纷纷表示一定认罪服法,以后重新做人,似乎老包给他们剪断的不是头发,而是剪断了他们过往人生里走过的弯路。

## 警营文苑


**常州公安 微声音**


### 驾照考试无“捷径”

#### “代考”“包过”莫轻信

②平安常州 近日,金坛公安分局滨湖派出所接到一条预警信息,诈骗分子以“代考包办”“驾照由,骗取市民丁先生两万余元。民警对丁先生进行两小时“话唠式”反诈劝阻,丁先生终于意识到自己上当受骗,避免造成更大财产损失。

### 打卡看守所

#### “沉浸式”教育体验

②平安常州 14日下午,常州市科教城初级中学师生一行160余人来到武进公安分局监管大队开展法制警示教育。在监管民警的引导下,全体师生“零距离”参观了高墙电网下在押人员“铁窗生活”的场地,并在监管民警现场普法授课中,学习如何应对外界霸凌和依法维护正当权益,了解未成年人违法犯罪的危害。今年以来,分局监管大队持续探索创新

**民警同志:您好!**  
驾驶证状态是逾期未换证,是否可以办理延期业务?  
顾女士  
市公安局交警支队答复:可以。根据《机动车驾驶证申领和使用规定》(公安部令162号)第七十五条:机动车驾驶人因服役、出国(境)等原因,无法在规定时间内办理驾驶证期满换证、审验、提交身体条件证明的,可以在驾驶证有效期内或者有效期届满一年内,向机动车驾驶证核发地车辆管理所申请延期办理。申请时应当确认申请信息,并提交机动车驾驶人的身份证明。延期期间机动车驾驶人不得驾驶机动车。

**民警同志:您好!**  
A、B类驾驶证审验学习后如何判断审验业务已办结?  
钱先生  
市公安局交警支队答复:机动车驾驶人可通过“交管12123”App首页下方的“网办进度”查询审验学习是否已办结,也可通过首页上角的“驾驶证”查询审验有效期是否更新。

**民警同志:您好!**  
外地的驾驶证记满12分,满分教育学习是在违法发生地还是在驾驶证核发地参加?  
王先生  
市公安局交警支队答复:根据《道路交通安全法》(公安部令163号)第二十条:机动车驾驶人可以在机动车驾驶证核发地或者交通违法行为发生地、处理地参加公安机关交通管理部门组织的道路交通安全法律、法规和相关知识学习,并在学习地参加考试。注意:驾驶证状态为“注销可恢复”的,只能在驾驶证核发地申请。

